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(Daljo.) 
Ta za mojega konja in mene usodepolni prst 

je tudi polkovniku zažugal tako ostro, da je odslej 
le samo zmerjal in zabavljal raui stanja ter čakan­
ja, a nikoli več ni udrihal s sabljo po voznikih in 
topničarjih. Iz tega slučaja Je razvidno, koliko se 
osni v vojni življenje posameznika. Bil sem pri tej 
priliki po nedolžnem občutno kaznovan: korakal sem 
ono noč in naslednjega dne peš po gališkem blatu. 

Okrog polnoči v oni noči je vendar razvozljal 
nekdo vozel čakanja in stanja, premaknili smo se 
naprej. Odkazana nam je bila neusmiljeno dolga pot 
in priganjali so nas k hitrosti, češ. pri Radvmno je 
obtičala cela ruska divizija.v blatu, to moramo se­
daj zajeti. 

Hodili sme gotovo nad 65 km brez oddiha in 
prestanka. Naše vrste so se redčile. Ljudje so one­
mogli vsled hoje, šibani od blata in dežja, so cepali 
v obcestne jarke. Bilo jim je vseeno, če tudi obleže 
80 gfla v blatu, naprej ni Šlo, tudi s silo in prigan­
janjem ne. Častniki onemoglih tokrat niso tirali na­
prej, saj so se sami komaj tavajoče gibali in lezli. 

OBerst je uvidel, da izgubi v blatu in cestnih 
Jarkih ves polk, če še nadaljuje pohod na višje po­
velje. To pa moram priznati: Ta gospod je čutil z 
moštvom. Ko je videl, da se delajo tako mogočne vr­

LISTEK, zeli v tavajočih vrstah, je po 65 km hoda zavil na 
levo s ceste v prvo vas. Poraziezli smo se že vsi po 
selu in počepali utrujeni po ležiščih, pa pridrvijo na 
konjih častniki od divizije nad obersta: 

..Regiment mora naprej na vsak način!" 
Tokrat se je stari samozavestno postavil in ob­

regnil • 
„Jaz sem poveljnik regimenta, jaz bom znal 

razsoditi, ali je mogoče naprej ali ne!" 
Gospodje so odfrčali majajočih glav, mi smo pa 

mirno spavali v selu, dokler se ni odpočilo vse. S 
tem življenjsko potrebnim počitkom nismo v resnici 
prav nič zamudili, ampak se overili: Počasi se tudi 
prav in daleč pride! 

V času, ko smo mi nastopili tretji vojni pohod, 
je bolgarski general v ruski službi, Radko Dimitri­
evr. naskočil z vso silo Przemvsl. Slovitega g< uerala, 
katerega je v balkanski vojni koval celi svet med 
zvezde sreče, se pa je v svetovni vojni držala pov­

prav črna smola. V silovitem naskoku se je ho­
tel polastiti najmočnejše trdnjave, a ta njegov naval 
je bil zelo krvavo in za Ruse porazno odbit. Sovr 
nik se je tokrat tako oemodil. da ni od tedaj nikdar 
več naskočil trdnjave. Ruska armada, do tedaj prav 
ponosno zmagovita v vseh bitkah, je pri Przemvslu 
ugriznila na trdi avstrijski oreh, ki ga 11 po­
treti kljub neštetim v boj pognanim množicam. Brid­
ko presenečen vsled levje avstrijske odpore, je Di­
mitriew popustil Przemvsl. Boječ se napada naše 3. 
armade, ki je hitela trdnjavi na iiomoč, se je poteg­
nil za Przemvsl, se zakopal,in Šakal, da ga /opetmi 
napademo in naskočimo. Ruske prednje strajže so se 
bile a obloge razpregle in pora/lezle že daleč 

pred trdnjavo. Te so se umikale brez resnih odpor­
nih bojev do postojank glavne armade, Ko smo se jim 
mi bližali. V blatu in po mlakužah jih je pa veliko 
obtičalo in teh smo na potu v tretjo bitko polovili in 
pozajeli mnogo. Za gališkim mestecem Radvmno je 
obtičala v blatu več dni cela sovražna divizija. Na­
ša pehota je to zaostalo krdelo še dohitela pravočas­
no, a!naša artUerija ni mogla za nami. Po naravnih 
zadržkih ovirano, ni moglo naše topništvo odločilno 
potipati sovražnika. Rusi se imajo pač temu blatu za­
hvaliti, da so lahko za Radvmnu zgradili most in u­
šli preko Sana k svoji glavni armadi. 

Spominjam! se, da sem jezdil iz Radvmna sam 
nazaj iskat naše kuhinje, ki so tudi nekje gomazile 
po mlakužah. Pri tem pojezdu sem zadel na naše 15 
cm težke havbice, katerih je tičala cela baterija v 
blatu. Mi smo jih pričakovali željno kot duše raja, 
da bi razstrelile ruski most, a zaman. Topničarji so 
brezposelno kurili krog po polju, konji pa buiili v 
blato vpreženi pred topove. Radoveden sem le vpra­
šal ognjarja (Feuenverker), ki se mi je zdel najbolj 
brihten : 

..Kako dolgo pa že tičite tukaj?" 
Mož mi je lepo odgovoril: ,.Jedno noč in jeden 

dan, pa ne moremo z mesta." 
Bili so v celem 4 težki topovi. Pred vsak top so 

bili vpreženi 4 pari konj, torej v celem pri vseh 16 
parov. Stoječ drug za drugim so se valjali po blatu 
in menda čakali čudeže iz neba. Pri pogledu na to 
dolgo vrsto pripreg mi je nehote u|š.el zaničljiv smeh 
in svetoval sem: 

„Pri nas doma ve zadnji voznik, da, če ne mo­
rejo potegniti 4 pari, bo pa zmoglo tvor fl ali 10 pa­



rov. Izprezite krampo od drugih topov in izvlecite z 
vseoii najprej jednega, potem drugega itd. Ce tega 
ne storite, boste še na sodni dan tičali tukaj na tem 
mestu." 

Mož je presenečen po tem nasvetu, ki je bil o­
tročjo umljiv samposebi, zadovoljno pokimaval in ga 
res hotel takoj izvesti. 

Črna kuga! Ko sem jaz razkladal ognjarju ta 
načrt, stal je tik za menoj poveljnik te baterije, mu­
stačast in grdogled stotnik. »Komaj sem izrekel svo­
je dobrohoteče mnenje, me je že surovo nahrulil: 

„Kako pri vseh strelah se pa predrznete vi še 
mlečnozobi fantek, zapovedovati z mojo baterijo? — 
Glejte, da se mi izgubite k vragu, e e n e vam bom pa 
hitro nasul popra pod pete!" 

„Nehvaležnost je plačilo tega sveta." 
Ta rek sem še zabrusil mustačarju pod nos in 

pognal konja. 
Ko sem se vračal proti večeru nazaj, topov ni 

bilo več v blatu. Lemberški topničarji so vendar le 
posneli moj nasvet. Kolikokrat sem imel priliko spo­
znati v vojni, da ima kmetski fant več zdrave pameti 
nego prav nadut dostojanstvenik, ki razpolaga puh­
lo­trhle pameti raz mogočnega stolca nespametno in 
brezvestno s tisoči človeškega in živalskega življen­
ja. Več kot pamet vredna je sreča, četudi je zaplan­
kana glava! To je geslo vojne usode. 

Na večer že omenjenega dne sem se vrnil na­
zaj k polku, ki je že bil nastanjen po hišah in baj­
tah v Radvmnu. Naši pionirji so kupili nokaj praši­
ča in so si ga hoteli zasluženo privoščiti. Pa svinče 
ima ščetine, kako ga oharati brez vrelega kropa?! 
Fantje so premostili ta jarek pomisleka na priprost 
način. Napulili so kopec slame, jo užgali in na pla­
menu smodili prašičje ščetine. Celo­ početje ni trpelo 
dolgo, a dovolj, da nas je spasla po visoko plamteči 
slami sovražna artilerija. Pionirji so palili Ščetinca 
na dvoriSču hiše, kjer sva bivala midva s Franclom. 
Tmela sva snažno sobo in prav prijazno zgovorno go­
^odinjo. Dobra ženica nama je iz gostoljubnosti za­

bila. Ker pa niso v peči že dolgo netili, so jo mo­
■IHJ kadilo in odprl sem okno, da bi so odkadil dim. 

Uazflarlca, mi jo prinesla celo zbirko rasnih Škatul ia 
Bavojfitev, ki so jih pustili ruski častniki, ki so So v 

minuli noči nočevali pri njej. Prav z zanimanjem 
sem brskal po teh ruskih ropotijah, radoveden, ako^ 
bom iztaknil kako mazilo zoper ušjo golazen. Franof 
se je podil nekje po dvorišču, kjer so njegovi pioni­
rji osmojaM svinče. 

Rusko topništvo, opozorjeno po ognju, je začelo 
sipati šrapnele v našo bližino v Času, ko sem z vso 
vnemo iskal mišji strah. Srapneli so škropili svin­
čenke po našem dvorišču; pionirji so se poskrili z 
napol posmojenim prašičem. Franci je prihuljon za 
odprto okno najino sobe motril mene od zunaj. Dob­
ro je zapazil, kako sem so nemirno zganil pri razpo­
ku vsakega šrapnela. Nagrabil je na dvorišču pes­
ka, ga zavil v papir in se postavil na prežo pod od­
prto okno tako, da ga jaz nisem videl. Zapisknilo jo 
po zraku, se razpočilo prav blizu in v tem trenutku 
mi je zafatil navihanec v papir zavito peščeno kepo 
v glavo. 

Križ božji! Zakričal sem kot na smrt zadet, o­
mahnil s stolca in se zakotalil pod postelji. Pri ne­
človeškem kriku je pokurilo vse bliskoma iz hiše in 
le Franci se je škodeželjno posmihal pod oknom. In 
ta njegov krohot me je v toliko zbrihtal, da sem za­
čel otipavati glavo. Cela je bila, bolečine nisem ču­
til, še krvavel nisem. Pobulil sem izpod postelje, mo­
je oči so zagledale po tleh mesto svinca prav drob­
Čken pesek in raztrgan papir. 

Vso mi jo bilo jasno. Prestani strah je idaj na­
domestila sramota, ki sem jo duševno užival, ko so 
sem izmotaval izpod postelje. Kot Boga sem omoledo­
val Francla, naj molči, naj ne trobi okrog za mo ta­
ko mučno­sramotnega dogodljaja. Obljubil jo, a Be 
to med posmehom. Pri prvi priliki pa jo razbobnal 
med tovariše več nego je bilo res. Kaj sem hotel? 
Režal sem so sam pri vsakdanjem pikanju in nami­
gavanju, s tem sem še najprej potlačil in pokopal — 
strahopetni pobeg pod postelj. 

Drugega jutra po zadetju peSSenega Šrapnela 
sem odjezdil z dvema stotnikoma in nekaj jezdeoi 
preko Przemvsla v vas Darowice, da preskrbimo tam 
za polk pronoČiSČa. V Przemvslu smo so ustavili, da 
obedujemo. Mesta, kar se tičo življenja in prometa, 
niše« voč spoznal. Ta kratka, prva ruska obloga jo 
■»•sto ▼ »ivljenjskoai oziru prodrugačila. Vladalo »o 

tedaj v trdnjavi skoro iste razmere, kakor dandanes 
pri nas po velikih mestih. Nikjer nismo dobili nič za 
pod zob, tudi za drag denar ne. So nas pač odslav­
ljali s tem, da nimajo, da so vse pojedli in porabili v 
času oblege. V vojaškem kazinu smo izboračili prav 
skromno kosilce, ki jo potisnilo vsaj za silo kruleči 
želodec narazen. 

Po obodu smo jo mahnili v židovsko slaščičar­
no, kjer smo si hoteli po gališki navadi pomazati 
svoja grla. Konje so nam stražili vojaki na oesti; e­
bema stotnikoma in meni je žid toliko potegnil navz­
gor na trgovini zastrta vrata t da smo zlezli po Šti­
rih v prostore. So no smem pritožiti, zoper žejo nam 
je dal, karkoli je kateri poželel. Nas je dvorilo nad 6 
uslužbencev. Moja dva tovariša je začel alkoholni 
duh malo okajati. Postala sta gostobesedna in zahte­
vala od zida, da jima mora prodati par steklenio za 
na pot. Pri tej zahtevi pa se je mož odločno uprl in 
odklonil, češ: Nas je itak pustil v trdnjavo kljub ze­
lo strogi prepovedi od trdnjavskega poveljnigtva. Na 
pot nam ne moro dati prav ničesar, sicer ga vojaš­
ka oblast denarno kaznuje ali celo prepodi iz mesta. 
Kdo jo verjel temu eifutskemu jadikovanj«? 

„Lažeš, goljuf", sta ga nahrulila tovariša, „če 
no daš zlepa, boš pa s silo!" 

S sabljami sta porožljala. 2id jo vos preblede­
no­prestrašen pošepnil pikolu: 

»Policaj!" 
Čeravno šepetajoče izgovorjeno, smo razumeli 

vsi trije. Ni 80 utegnil poslušni pritlikavec Izvesti 
gospodarjevega povelja, je že eden od tovarišev pri­
smolil staremu tako zaušnico, da se jo zakotalil pod 
mizo (!). 

Na lico trušča so privreli še drugi uslužbenci, 
hote5 braniti gospodarja. TovariSa sta vsakega po­
šteno naklestila in povrh Se neprestano klestila po 
starem zidu, ki jo ječal in vikal pod mizami in etol­
ci. Jaz sem sedel čisto nepristransko »a mizo In si 
ogledoval komedijo in žaloigro ob enem. Ali vam ni 
pobral pritlikavi pikolo pogumno nekjo procej težko 
pručioo, so mi priplazil po prstih za hrbet ia me če­
snil po glavi, 4» so m\ jo posvetilo na stotine solne* 

(KOBOO prihodnjič.) 


